



自治区第十次党代会以来的5年,注定不凡!

5年发愤图强,我们经历了经济形势日益复杂的严峻挑战和疫情冲击,也在奋斗艰辛中收获了感动与喜悦。

5年生动实践,机遇与挑战的时代考验发人深省,高质量发展的时代强音雄浑铿锵。

5年砥砺前行,按照习近平总书记和党中央为我区确定的战略定位,自治区党委团结带领全区各族人民,守望相助、开拓进取,推动各项事业取得重大进展,决胜全面建成小康社会取得决定性成就,为推进内蒙古现代化建设奠定了坚实基础。

回顾5年,成就来之不易,经验弥足珍贵。即日起,本报推出“把握战略定位 遵循行动纲领 开创美好未来——喜迎自治区第十一次党代会·五年发展报告”专栏,围绕内蒙古发展的18个主题推出18篇特稿,总结5年收获,激励广大党员干部群众聚合推动发展的磅礴力量,在新时代新征程上书写好内蒙古发展新篇章,为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦而奋斗!

# 目光长远 统筹优化发展空间布局

文/《内蒙古日报》记者 李永桃 阿妮尔

走进乌海市骆驼山矿区,犹如置身于一座植物园。

曾经,这里煤矸石堆积、垃圾遍地,是大气污染源之一。经过转型布局与覆土植绿、节能减排,这里已成为自治区首个绿色矿山,被列入联合国开发计划署环境治理和可持续发展项目。

乌海市缘煤而兴、因煤而困。如何实现资源枯竭型城市转型突围?矿区坚持矿山治理、产业转型并重,以先进适用技术赋能传统产业,至去年底,乌海市5年完成地质环境矿山治理项目100个,空气质量优良率显著提升,“全国绿化模范城市”的荣誉名副其实。

乌海市,只是我区统筹优化发展空间布局的诸多亮点之一。

自治区第十次党代会以来,自治区党委着力统筹优化发展空间布局,《关于深化改革创新 支持东部地区高质量发展的实施意见》《内蒙古“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要》《呼包鄂乌“十四五”一体化发展规划》……5年来,紧紧围绕习近平总书记和党中央为内蒙古确定的战略定位,我区推动东部盟市跨越发

展、呼包鄂乌一体化发展和促进其他盟市转型发展的政策措施密集出台,架起统筹优化发展空间布局的“四梁八柱”。

顶层设计下,各地凝心聚力、久久为功,不断将空间布局“路线图”变为“施工图”“作战图”。

立足战略定位,东部地区实施了霍煤鸿骏铝电有限责任公司电解槽技改维修、赤峰云铜有色金属有限公司环保升级搬迁改造等一批重大技术改造项目,加快建设百亿级现代医药、百亿级新型化工、千亿级金属加工和千万千瓦级能源保障基地,推动化工、冶金等传统产业提质增效。满洲里、二连浩特国家重点开放试验区建设稳步推进,满洲里平行进口车试点口岸获批,继续保持全国最大沿边陆路口岸地位,满洲里市满购中心获批边贸商品市场采购贸易试点,成为国家首批三个边贸市场之一。额布都格边民互市贸易区正式封关运营……内蒙古泛口岸经济按下“快进键”。

呼包鄂乌四市从调整优化产业结构、能源结构和提升新兴服务业比重等方面入手,盯住现代能源产业基地、新型材料

产业基地、现代装备制造基地、现代物流基地等持续发力,构建现代产业体系。

2021年9月,河套灌区续建配套与现代化改造项目动工。项目规划总投资18.4亿元,为历史悠久的河套灌区增添绿色颜值,让浇灌1100多万亩沃土良田的河套灌区更好地造福百姓。

千帆竞发逐浪高!

5年来,我区生产力布局进一步优化。全区能源和战略资源基地建设步伐加快,煤炭产能、外运量、发电量和外送电量均居全国首位,可再生能源装机占比达到36.1%,稀土原材料就地转化率达到75%,稀土功能材料及终端应用产品占比达到53.6%。农畜产品生产基地根基更加巩固,粮食和畜牧生产连丰连稳,农畜产品加工转化率达到65%,形成2个千亿级、9个百亿级农牧业主导产业。数字经济、会展经济、商贸物流、现代金融等加快发展。全区三次产业结构由2015年的12.6:40.7:46.7调整为2020年的11.7:39.6:48.8,“三二一”产业布局结构基本形成,架构起农牧业为基础、服务业为主体、工业结构不断优化升级的经济发展新格局。

5年来,东部地区加快发展、中部地区一体化发展、西部地区转型发展及东中西部优势互补的新格局正在加速形成。以满洲里、二连浩特口岸为支撑发展泛口岸经济,以包头、鄂尔多斯为重点建设能源和战略资源基地,以呼和浩特、乌兰察布为支点打造物流枢纽和口岸腹地,加快乌海资源枯竭型城市转型,推进河套灌区现代化改造……宏伟的蓝图徐徐展开,生动的实践步步跟进。

5年来,新型城镇化和乡村振兴协同推进。全区新建高标准农田356万亩,改良盐碱化耕地12.2万亩。全区粮食年产量增至732.8亿斤,实现连年丰产;肉类产量增至260.7万吨,实现连年稳产。新创建草原肉羊和向日葵两个国家级优势特色产业集群。新改建农村牧区公路8071公里。全区常住人口城镇化率由2015年的60.3%提高到目前的67.48%。

回望来时路,阔步新征程。“优化要素配置和生产力空间布局”——放眼未来,内蒙古以统筹优化空间布局阔步高质量发展新路子的信心无比坚定,前景更加光明。

# 乘风破浪 现代能源经济挺进高端

文/《内蒙古日报》记者 杨帆 康丽娜

总有一些事件,成为见证地区经济发展的风向标。

初冬时节,鄂尔多斯市伊金霍洛旗江苏工业园区塔吊林立,车辆穿梭……全球首个零碳产业园项目建设如火如荼。

这个项目,是远景科技集团在鄂尔多斯市构建零碳新工业体系、打造绿色能源生态产业的重点示范项目。

“项目80%的能源直接来自鄂尔多斯的风电、光伏和储能。”远景科技集团CEO张雷介绍。

项目投产后,内蒙古将率先诞生动力电池与储能、电动重卡、绿色制氢等上下游衔接的集成化现代能源产业链。

零碳产业园项目的落地,是内蒙古持续推进能源产业、能源经济向新兴化、智能化、绿色化升级的生动范本。

范本的背后,隐含着自治区第十次党代会以来,内蒙古构建现代能源产业新体系、推动现代能源经济高质量发展的5年坚守与奋斗。

瘦身健体——全区各地稳步推进煤电现代化改造,淘汰落后产能,推动能源

原材料精深加工,延伸下游产业链,有序释放先进产能,节约集约利用资源成为全区能源经济发展主旋律。

绿色转型——坚持生态优先、绿色发展,把清洁低碳作为调整能源结构主攻方向,在节能减排中优化能源产业空间布局,绿色成为诠释内蒙古现代能源经济发展的鲜明底色。

数字赋能——加快信息化技术与能源产业深度融合,推进能源经济数字化转型,提升能源经济现代化治理水平,内蒙古嫁接数字化技术投身能源经济现代化建设的滚滚洪流。

创新驱动——加快用高新技术和先进适用技术改造传统能源产业,能源领域核心技术创新取得重大突破,围绕创新链布局产业链成为推动全区能源经济发展主动力。

5年的坚守与奋斗,内蒙古闯出一条现代能源经济挺进高端化发展的康庄大道——能源产业延链、补链、强链先声夺人,煤电油气风光并举独领风骚……内蒙古现代能源经济乘风破浪、高歌猛进!

翻开这部由坚守与奋斗铸就的成绩

单,才能感受到走向高质量发展的内蒙古能源经济之现代化分量。

5年奋斗,全区煤矿现代化开采水平、千万吨级现代化煤矿数量均居全国前列,单矿平均产能增至260万吨,为全国平均水平的3倍,可再生能源年发电量居全国第一。

5年奋斗,我区年转化煤炭增至1亿多吨,形成以煤制油气、煤制烯烃和精细化化学品制造等为主的国内规模最大的现代煤化工体系,建成国内门类最全的煤基再生能源产业体系。

5年奋斗,内蒙古生态光伏电力装机容量增至300多万千瓦,治理沙漠、矿区面积超过20万亩,库布其沙漠成为全国最大的光伏治沙基地。

5年奋斗,全区煤炭地下气化、褐煤发电烟气提水等新技术在全国率先实现工业化示范,开辟了煤炭清洁高效综合利用新途径。

5年奋斗,内蒙古在全国率先开启“源网荷储”“风光火储”一体化示范行动,配套建成现代能源产业园区。

5年奋斗,我区全面启动煤矿智能化

建设,全国首个“5G+智能煤矿”项目投运,建成智能化工作面24个、无人值守和机器人作业场所16处。

5年奋斗,内蒙古建成绿色矿山的生产煤矿占比超过40%,煤电装置超低排放改造、节能改造基本完成。

5年奋斗,全区光伏产业带动新型光伏装备等配套产业走向集群化发展,单晶硅、多晶硅产能均占世界产能的1/3以上,内蒙古成为全球最大的晶硅制造基地。

5年奋斗,内蒙古年产油气当量达3900万吨标煤,居全国前列;区内1/3以上电力装机来自风电、光电等新能源,内蒙古成为全国最大的新能源基地。

奋斗无止境,发展无穷期。“要把现代能源经济这篇文章做好”——习近平总书记的深情嘱托犹在耳畔,内蒙古继续推动现代能源经济高质量发展的奋斗目标更加明确:优煤、稳油、扩气、储氢……打造风电、光伏、氢能、储能四个千亿级新能源产业集群。

道路决定命运,目标昭示发展。沿着5年的奋斗来路,我们坚信:内蒙古必将翻开现代能源经济发展史上更加璀璨的一页!